

2025.12.17

责编:王薛淄

## 决胜“十四五”消费启新程

聚焦转型提质增效 彰显国企使命担当

## 山西国资国企以实干担当筑牢经济“压舱石”

本报讯 (记者 刘自昌)12月11日,中共山西省委宣传部、山西省人民政府新闻办公室举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题第十九场新闻发布会,山西省国资委有关负责人介绍了“十四五”时期山西国资国企改革发展成效。

“十四五”时期是山西国资国企改革发展历程中极不平凡的五年。面对复杂多变的外部环境和转型发展内的要求,山西省国资系统深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展和党的建设的重要论述,在山西省委、省政府的坚强领导下,各项工作取得显著进步。

一是稳经济大盘的“压舱石”作用更加坚实。“十四五”以来,面对多重超预期因素冲击,山西省属企业坚持“一利五率”价值创造导向,通过差异化考核与多项专项行动,推动经营质效稳步提升。截至2024年底,山西省属企业资产总额从3.28万亿元增长至3.77万亿元,利润总额从208亿元提升至489亿元,年均增速分别达3.12%和23.79%,全员劳动生产率从每人每年24.93万元增至40.64万元,资产负债率下降2.3个百分点。在全国省级监管企业中,山西省属企业资产总额、营业收入、利润总额等指标位居前列。在煤炭价格大幅回调的背景下,非煤企业利润仍实现11%的两位数增长,展现出较强的发展韧性和抗风险能力。

二是推动转型的“主力军”作用更加强劲。山西国资国企着力优化产业结构,在生态环保、文旅、特色农业等领域组建转型“劲旅”,推动产业集中度显著提升。一方面加快传统产业升级,累计建成先进产能矿井301座,占比超95%,全国首个省级煤炭工业互联网平台上线运行;另一方面培育壮大战略性新兴产业,编制产业链图谱、建立项目库,战新产业营业收入占比突破10%,成功实现从“一煤独大”向多业支撑的结构

转变。

三是科技创新的“源动力”作用更加彰显。山西将科技创新置于突出位置,省属企业研发经费投入强度从不足2%提升至2.3%,打造14个原创技术策源地,建成27个国家级、226个省级创新平台。在智慧矿山、煤与煤层气共采、高端装备制造等关键领域集中攻关,云时代公司国产化高亮度硅基OLED微显模组达到国内领先水平,太重集团千万吨级露天矿用挖掘机技术打破壁垒,一批优秀成果落地转化,推动企业从“跟跑”向“并跑”“领跑”跨越。

四是深化改革的“排头兵”作用更加彰显。山西接续推进国企改革三年行动与改革深化提升行动,省属企业全面建立权责法定、有效制衡的公司治理机制,党的领导深度融入公司治理,董事会建设、经理层契约化管理等市场化经营机制有序推行。建成国资监管大

数据平台与国有资本数据化管理平台,完成与全国国资系统产权信息库对接,实现重点领域监管覆盖穿透。

五是服务大局的“顶梁柱”作用更加突出。牢记“国之大者”,山西省属企业切实履行社会责任。能源保供方面,2021年以来累计供应中长协电煤近10亿吨;2023年上缴税费1300亿元。民生保障方面,推动实现“县县通高速”,构建全省供气“一张网”,全力保障用水需求,积极吸纳就业,助力乡村振兴,彰显国有企业责任担当。

“十四五”时期山西国资国企的实践成效,是山西省转型发展的生动缩影,根本在于党中央的坚强领导和山西省委、省政府的科学决策,也凝聚着山西省国资国企干部职工的奋斗奉献。下一步,山西省国资委将高标准完成“十四五”收官任务,科学谋划“十五五”发展举措,为谱写中国式现代化山西篇章贡献更大力量。

战略性新兴产业增加值年均增长8.7%

## 陕西省“十四五”现代化产业体系建设成效显著

本报讯 (记者 樊春勤 赵莉 □ 张巍莹)“十四五”以来,陕西省以构建现代化产业体系为战略抓手,全面推动工业、农业、服务业和基础设施四大领域转型升级,并取得显著成效。

新型工业化快速崛起。“十四五”期间,陕西省传统产业不断转型升级,谋划实施了一批千亿级、百亿级重大现代煤化工项目。积极推进产业链延伸,产业能级大幅提升,新增煤基化工产品产能超过800万吨/年,新增产值近500亿元。同时,能源安全保障能力持续提升,天然气、原油产量分别居全国第三和第四位。

其中,战略性新兴产业尤为突出。陕西省战略性新兴产业和高技术制造业增加值年均增长8.7%和10.3%,新能源汽车产量年均增长112%,产量规模位居全国前三。近年来,西安高新区新能源汽车千亿级产业集群快速崛起,目前,已聚集了比亚迪、三星环新、法士特、众迪锂电池

和航天民芯等一批重点企业。吸引了海格电气、清泰科新能源及强中动力电池等一批产业链上下游配套企业,全面推动工业、农业、服务业和基础设施四大领域转型升级,并取得显著成效。

农村产业融合发展迅猛。“十四五”以来,陕西省深入实施农村产业融合发展示范园三年行动计划,全省累计建成9个国家级、65个省级示范园区。2025年争取中央投资33.56亿元,用于高标准农田、玉米单产提升工程、灌区现代化改造等项目建设。2024年全省粮食总产达1352.29万吨,单产达297.35公斤/亩,均创历史新高。

陕西省深入实施特色现代农业重点项目链建设5年行动,每年统筹20亿元农业专项资金,支持全产业链建设。已建立陕北“延安苹果”“米脂小米”和陕南“柞水木耳”“平利茶叶”等农产品项目工作机制,形成“省级抓千

亿级、市级抓百亿级、县级抓十亿级”工作体系。2025年,8条省级现代农业重点产业链综合产值预计达6649亿元,带动市级发展26条超百亿元、县级发展131条超10亿元产业链。

服务业新兴体系加速构建。“十四

五”期间,陕西省服务业规模持续扩

大。2024年全省服务业增加值达1.84

万亿元,同比增长5%,占全省GDP比

重超过50%,提前完成“十四五”目标任务。

能源保障体系持续优化。形成全省“五纵十横”水网主骨架、“三纵双环两延伸”750千伏骨干网架和“三环四纵五横”的天然气骨干管网。全省所有县区、高速公路服务区充电桩实现全覆盖,智慧车联网平台充电桩接入率超过95%。

陕西省数字基础设施不断夯实。

其中,西安被列入国家数据基础设施重点产业链建设5年行动,每年统筹20亿元农业专项资金,支持全产业链建设。已建立陕北“延安苹果”“米脂小米”和陕南“柞水木耳”“平利茶叶”等农产品项目工作机制,形成“省级抓千

亿级、市级抓百亿级、县级抓十亿级”工作体系。2025年,8条省级现代农业重点产业链综合产值预计达6649亿元,带动市级发展26条超百亿元、县级发展131条超10亿元产业链。

服务业新兴体系加速构建。“十四

五”期间,陕西省服务业规模持续扩

大。2024年全省服务业增加值达1.84

万亿元,同比增长5%,占全省GDP比

重超过50%,提前完成“十四五”目标

任务。

文化服务供给持续优化。陕西省实施文化产业“百千”工程,聚力打造万亿级文旅产业集群,扎实推进8条重点文旅产业链群建设。“文学陕军”等文化品牌更加闪亮,14部作品获全国精神文明建设“五个一工程”奖,50部作品获64项国际国内大奖。

西安国家版本馆、陕西考古博物馆等重大文化设施建成开放。在全国

第一

次

全国

全

国

家

文

化

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物

博

物